



清晨,一对老人在白堤上练太极拳。 快拍小友 辰曲14 摄

不时有阵雨 直到下周一 不管这波雨算不算梅雨 这天已经很“梅”了

记者 顾怡

昨天上午,算是开了一会儿太阳。有点热,但不是夏天火辣辣的那种热,而是闷热。可能空气里水汽的力量更足一些,所以太阳晒着,总也感觉有点黏糊糊的潮湿。

中午前后,太阳悄悄告退,然后就是阴天。今天到下周一,杭州基本都以阵雨或雷雨天气为主。

今天,阴有中阵雨或雷雨,市区气温23-26℃;明天,阴有阵雨,22-25℃;双休日也都是阴有阵雨或雷雨的天气。下雨的这些天里,每天的区别可能只是雨大一些或者小一点。

而这一波雨,不仅仅下在杭州,未来一段时间,整个浙江、甚至长江中下游一带都会被雨水笼罩。

浙江省气象台说,未来7天,我省多阴雨天气;中央气象台说,未来10天,主雨带转战长江中下游地区,长江中下游进入多雨时段,其中主要降雨过程出现在5月25日至27日,以及5月31日至6月2日。

专业的气象人士,对这一波雨的纠结点在于:它到底算不算梅雨?

民间气象爱好者“中国气象爱好者”说,昨天,江南的阴沉已是梅雨的前兆,今天,梅雨带正式建立。

江苏省气象台认为,虽然这次的雨是副热带高压引起的,但因为现在的气温还不够高,所以还不算真正的梅雨,只能算是“迎梅雨”,就是迎接梅雨的日子。

浙江省气象台和江苏省气象台的观点类似,认为现在的雨还不算梅雨,因为副热带高压还不够稳定,达不到梅雨的要求。

梅雨,按照民间传统说法,是指江南梅子成熟时下的雨;而按照气象上的规定,梅雨是副热带高压北跳控制华南时,副高北侧下的雨。

其实,对于我们非气象专业人士来说,过日子,谁也不在乎这次的雨到底是不是梅雨。大家可能更在乎的是,这波雨什么时候能过去,好天气什么时候会来。而我只是想提醒你:接下去这几天,潮湿,闷热,你是怎么也逃不掉了。

看着气温不高但是感觉闷热 空调开到除湿挡感觉会好点

未来几天的气象预报上,杭城的气温基本上都在20-25℃。仅仅从数字来看,这算是一个让人体感觉舒适的气温,之前吹着凉爽的小风、阳光又好的那几个美好春日,也就是这样的温度。

接下去几天就完全不一样了。虽然看着气温不高,但因为下雨,空气湿度大,你还是会觉得很闷热,有些人甚至稍微动动就是一身汗。

气象部门做过研究,天气预报中的气温,与人们实际感受到的冷暖并不一致。在相同的气温条件下,人们会因空气湿度、风速大小、着装颜色、日射甚至心情等不同,产生不同的冷暖感受。

比如,气温30℃、空气相对湿度40%-50%、平均风速在3米/秒以上时,大家都不会觉得很热;还是30℃的气温,要是把相对湿度增大到80%以上,风速又很小,就会觉得闷热得受不了。

所以,在接下去不管算不算梅雨的连绵雨日子里,防潮、抗闷热,是一件很重要的事情。天气条件允许的时候,开窗透透气,或是打开空调除湿,都可以缓解闷热黏腻感。

另外,这样的天气,食物也比较容易变质,隔夜菜最好不要吃了。家里角角落落存着的东西,也要时不时翻翻,别到时候发霉长毛了还不知道。

雨后清晨和傍晚最容易看到彩虹 接下去连绵雨天会不会有好运气?

下雨,特别是黏糊糊的雨,总让人觉得不怎么舒服。但是,既然逃不掉,就多想想好的方面吧。雨天也有福利,比如雨后清新的空气,独特的泥土味道,还有让人看了心情大好,觉得会带来好运气的彩虹。

5月23日傍晚,北京的天空出现了两道美丽的彩虹,把大家激动坏了。据说那一天你只要有北京的朋友,那么他多半在“晒彩虹”。

出现彩虹的原理大家都知道。这是气象中的一种光学现象,阳光照射到半空的水滴,光线被反射和折射,天空中便会出现一道拱形的七彩光谱。如果由外至内依次为:红、橙、黄、绿、青、蓝、紫,那就是虹。如果光在水滴中多反射了一次,彩色光波的排序反了过来,紫色在外,红色在内,那就是霓。之前北京出现的双彩虹,一道是虹,一道是霓。

看到彩虹,要满足两个气象条件:一是空气湿度比较大,空气中有飘浮的水滴;二是雨后马上能出太阳。想想看,接下去时不时要下一阵雨,但可能停了就会出太阳,这样的天气,看到彩虹的概率会不会比较高呢?

一般来说,太阳高度越高,地面上的人越不容易看到彩虹,所以雨后清晨或傍晚,比较容易见到彩虹。接下去连绵的雨日子里,看看有没有好运气吧。

当然,彩虹这种事情,是可遇不可求也不能预测的。中国天气网(中国气象局面向社会和公众、以公益性为基础的气象服务门户网站)发了这样一条自问自答的消息——

“为什么气象局没有预报彩虹?”

“别问我为什么气象局不做彩虹预报,要是彩虹都能预报了,那生活还有什么惊喜?!”

愿你在雨后撞上彩虹,就把这作为连绵雨日子里的一份期待吧。



加快报官方微信
天气资讯随时掌握